

打造“博物馆之城”文化新名片

今年我市将新建改造体育公园等健身设施220处 实施百家景区焕新工程

报告解读

关键词:文化繁荣

政府工作报告提出,2024年青岛将开工建设国家海洋考古博物馆,鼓励发展民间博物馆,打造“博物馆之城”文化新名片。深入实施文化数字化行动和影视产业提振计划,争创国家级文化产业示范基地和国家文化与金融合作示范区。完成弘诚体育场改造,加快浮山全民健身中心建设,有序开放中小学体育场馆,新建改造体育公园等健身设施220处。



即墨区第四实验小学的学生在学习柳腔。资料图片

报告摘登

开建海洋考古博物馆

丰富群众精神文化生活。广泛践行社会主义核心价值观,常态化开展文明城市创建。深入实施文艺作品质量提升工程。开工建设国家海洋考古博物馆,鼓励发展民间博物馆,打造“博物馆之城”文化新名片。开工建设市美术馆新馆。持续开展“探源青岛”考古工程,加快三里河、琅琊台等考古遗址公园建设。全面推进儿童友好城市、青年友好型城市建设。深化“帆船之都”建设,举办国际海洋体育大会,办好“远东杯”等品牌帆船赛事。支持以市场化方式引进更多高端赛事,创建国家体育消费活力城市。完成弘诚体育场改造,加快浮山全民健身中心建设,有序开放中小学体育场馆,新建改造体育公园等健身设施220处。办好群众性体育活动,争创全国全民运动健身模范市,让体育更好融入生活、让城市展现蓬勃活力。

促进文旅产业发展。深入实施文化数字化行动和影视产业提振计划,争创国家级文化产业示范基地和国家文化与金融合作示范区。深化旅游品质提升攻坚。大力推进海上旅游整体规划开发,完成旅游客运码头整合提升、增开海上旅游航线,加快竹岔岛、小管岛旅游开发,推动邮轮旅游全面恢复,做强“海上游青岛”品牌。充分挖掘崂山文化内涵,加强啤酒元素运用,打造系列特色旅游产品。实施百家景区焕新工程,增加便利消费设施,提升服务配套水平。积极推进青岛老城5A级景区创建和世界文化遗产申报工作。支持中国海洋大学鱼山校区对外开放。推动旅游住宿业提档升级。深化旅游市场秩序整治。

要干啥

专家解读

推进文化事业和文化产业全面发展

■青岛市委党校管理学教研部副主任、博士 毛振鹏

近年来,我市始终坚持以人民为中心,推动文化体育事业蓬勃发展,推动文旅产业提质增效。在文化事业方面,始终坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,深化文化体制改革,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。2023年,青岛市科技馆新馆建成开放,青岛市博物馆扩建工程主体完工,极大地丰富了市民生活。在文化产业方面,不断完善文化经济政策,健全现代文化产业体系和市场体系,实施重大文化产业项目带动战略。坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游融合发展。今年开年,青岛市奥帆海洋文化旅游区凭借鲜明的奥帆文化优势,成功创建国家5A级景区,标志着我市文旅产业提档升级取得重要成绩。

推进文化事业和文化产业全面发展,应当以社会效益和经济效益相统一为基本前提。坚持把社会效益放在首位,实现社会效益和经济效益相统一。深入推进推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,大力发展文化事业和文化产业。以社会效益和经济效益相统一为原则推进文化事业和文化产业全面发展,要求文化产品供给主体始终恪守底线,始终坚持社会主义先进文化的前进方向。

推进文化事业和文化产业全面发展,应当以满足人民美好生活需要为共同追求,不断丰富群众精神文化生活。我市应当广泛践行社会主义核心价值观,常态化开展文明城市创建。坚持以人民为中心的创作导向,深入实施文艺作品质量提升工程,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就广受群众喜爱的文艺作品和文化文艺人才队伍。以满足人民群众文化需求为目标,加快文化基础设施建设。

我市推动文化繁荣发展,更应当以高质量的产品和服务供给为方向,大力繁荣发展文化事业和文化产业。应当大力健全现代文化产业体系和市场体系,创新生产经营机制,完善文化经济政策,培育新型文化业态,构建现代文化产业体系。我市应当深入实施文化数字化行动和影视产业提振计划,加快推出更多优秀影视作品,争创国家级文化产业示范基地和国家文化与金融合作示范区。2018年4月落成开业的东方影都影视产业园,建有国际顶级标准摄影棚、多功能置景车间、室内恒温水下摄影棚和大型室外拍摄水池组成的水下制作中心、全流程后期制作的数字影音中心、大型实景拍摄场地、户外置景拍摄用地,拍摄了很多优质的影视作品。青岛应当以政策引导为切入点,聚焦平台全链条服务的发力点,持续扩展“影视+”全业态发展,不断实现影视产业链的动态联合与共生发展,呈现“城影双赢”的共荣景象。

怎么干

代表委员说

推动优秀传统文化“双创”发展

■市政协委员 路彤

青岛作为国家历史文化名城,有市级以上非物质文化遗产项目207项,国家级非遗项目16个,省级非遗项目74个,市级以上非遗代表性传承人113人,是首批全国“非遗在社区”试点城市。这些非遗项目、传统手工艺人也面临着诸多问题,例如产业挖掘和市场开拓不足、产品不够生活化、包装设计缺少时尚理念、缺少宣传和展示的平台等。政协委员、青岛中俏国际文化传播有限公司总经理路彤认为,如何有效推进中华优秀传统文化“双创”,是时代赋予我们更大的责任与期待。

让青岛的传统文化“活”起来。基于青岛的传统文化元素,开发具有青岛特色的文化创意产品;打造传统文化创意产业园区,吸引非遗项目和手工艺人入驻,发展文化产品研发、生产和销售产业链,全力推动传统文化与旅游深度融合,助力打造优秀传统文化“双创”的青岛样本;深耕创意让传统文化年轻态,将中华优秀传统文化融入到演艺、影视作品、网剧、网游等,寻找新玩法,创造新打法,开拓更广阔市场的同时,也招引更多年轻人参与文化“双创”事业。

以数字技术赋能优秀传统文化。青岛历史文化底蕴深厚,同时也是科技创新的重要基地,数字技术与传统文化的结合将为传统文化注入新的活力和魅力,推动文化创意产业的蓬勃发展。以戏曲为例,让数字技术深度介入戏剧舞台空间的建构,数字灯光、数字影像、数字投射、数字音响投入使用,与演员一起共同完成一部戏剧,为传统戏剧注入了创新活力。同时,通过数字技术还可对古迹、古物、古书和非物质文化遗产,以及以纸质文本、相纸、光盘、磁带等方式保存的珍贵传统文化资料,进行分类采集;通过数字技术对出现缺损或丢失的资料进行数字化修复与复原。如戏曲的音乐、唱腔、道具、服装、文献资料,可对其进行信息提取、3D建模重构、可视化分析、知识图谱建构等处理,使其得以完整记录、留存和利用。

将非遗文化从“入库”到“上线”,再到“上场”,满足多方面多维度需求。同时,利用数字手段大力推动“非遗+”产业的发展,完善现代文化产业体系,推动非遗文化创新发展,让优秀传统文化不断焕发生机与活力。在全媒体时代背景下,开发并结合青岛丰富的非遗文化资源与文旅资源,突出地方特色,讲好青岛故事,展现青岛形象。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 周